

വിയോജിതൻ

പുസ്തകം ൮

മറ്റാർ മകരം

ലക്കം ൩൦

* ക്രിസ്തീയസഭയുടെ ഉപദേശങ്ങളെ നിയന്ത്രിക്കുന്ന നാലു പ്രധാന കാര്യങ്ങൾ.

(സ്വാകാശം രാജ്. എ. രാജ്യസ്ഥ്)

എന്റെ പ്രിയ സ്നേഹിതരേ, ഈ സ്ഥാപനത്തെ സന്ദർശിക്കുന്നതിനും, ഇതിന്റെ വാർഷിക മീറ്റിംഗിൽ ഒരു പ്രസംഗം ചെയ്യുന്നതിനും, എന്നിങ്ങനെയായതിൽ ഞാൻ അതിയായി സന്തോഷിക്കുകയും, അതിനെ ഒരു പദവിയായി കരുതുകയും ചെയ്യുന്നു. ക്രിസ്തീയസഭയുടെ ഉപദേശങ്ങളെ നിയന്ത്രിക്കുന്ന നാലു പ്രധാന കാര്യങ്ങൾ എന്നത്രേ എന്റെ പ്രസംഗത്തിൽ ഞാൻ സമകരണം ചെയ്തിരിക്കുന്നത്. “നീ എന്നെത്തന്നെയും, ഉപദേശത്തെയും സൂക്ഷിച്ചുകൊള്ളുക; ഇതിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കുക: അങ്ങിനെ ചെയ്താൽ, നീ നീ എന്നെയും നിന്റെ ഉപദേശം കേൾക്കുന്നവരെയും രക്ഷിക്കും” 1 തിമോ. 4: 16

“ക്രിസ്തുവിന്റെ ഉപദേശത്തിൽനിന്നു ലനിൽക്കാതെ അതിർ കടന്നുപോകുന്ന ഒരുത്തനും ദൈവമില്ല; ഉപദേശത്തിൽ നിൽക്കുന്നവനോ പിതാവും പുത്രനുമുണ്ടു്” 2 യോഹ: 9

“അവർ അപ്പോസ്തലന്മാരുടെ ഉപദേശംകേട്ടും കൂട്ടായ്മ ആചരിച്ചും അപ്പോസ്തലന്മാരെയും പ്രാർത്ഥനകഴിച്ചുംപോന്നു.” പ്രവൃ. 2: 42.

ക്രിസ്തീയമാറ്റം മുഖ്യമായും ഉപദേശപ്രധാനമുള്ളതത്രേ മാഹാത്മ്യമേറിയ അതിന്റെ ഉപദേശങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള വിചിന്തനംകൂടാതെ ക്രിസ്തീയമാറ്റത്തെപ്പറ്റി യഥാർത്ഥമായ ഒരു ഊന്നലും നിങ്ങൾക്കു ലഭിക്കുവാൻ കഴികയില്ല. സർവ്വപ്രധാനങ്ങളായ അതിന്റെ ഉപദേശസഞ്ചയസമുപ്തങ്ങളെ

* 1929 ഫെബ്രുവരി 17-ാം-നു സായറാട്ടു ഉച്ചകഴിഞ്ഞു കാലിപ്പുറംബിനിയായിൽ ചോസം ഏയിൻമധ്യസ്ഥിപ്പുള്ള ബൈബിൾമന്ദിരംനിന്നു് പുറപ്പെട്ട് ചെയ്ത പ്രസിദ്ധീകരണത്തിന്റെ സംഗ്രഹം.

ലാണ് ആ മാറ്റത്തിൽ അഭിവൃദ്ധിയുണ്ടാകേണ്ടത്. അതിപാവനങ്ങളായ അതിന്റെ ഉപദേശങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള യഥാർത്ഥജ്ഞാനപദ്ധതിയോടുകൂടി സഭക്രമപ്രവൃദ്ധമായ അഭിവൃദ്ധിയെ പ്രാപിക്കേണ്ടനുള്ളതിൽ തർക്കമില്ല. എന്റെ ഈ പ്രസ്താവനകൾ കർമ്മത്തിൽ ദൈവവചനത്തിന്റെ ഒരു വിശദീകരണം മാത്രമാണ്. നിർമ്മലപദേശത്തിന്റെ അഭാവത്താൽ ജീവനില്ലായ്മ ഉളവാകുന്നു എന്നുള്ളത് ക്രിസ്തീയസഭയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വ്യക്തിപരമായും സാമൂഹ്യമായും പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടിടത്തോ ഒരു സത്യമത്രെ. സഭയുടെ കാര്യമായ സത്യങ്ങളിൽ ഉറച്ചിട്ടില്ലാത്ത ഒരു ക്രിസ്ത്യാനിയുടെ, സഭയുടെ, അന്തഃക്രിസ്തുവിന്റെ ഭരണപദേശക്കാരിൽ അകപ്പെട്ട് നട്ടം തിരിയുവാൻ വളരെ എളുപ്പമാണ്. ഇതുകൊണ്ടാണ് ഇന്ന് അനേകരും ക്രിസ്തീയ മാറ്റത്തിന്റെ സുവിശേഷവിഹിതങ്ങളായ തത്വങ്ങളിൽ നിന്നും വ്യതിചലിച്ചുകാണുന്നത്.

ക്രിസ്തീയമാറ്റത്തെ നിയന്ത്രണം ചെയ്യുന്ന ഉപദേശസഞ്ചയങ്ങൾ നാലു വലിയ സത്യങ്ങളിൽ ആശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നു. ഈ സത്യങ്ങളിൽ നിന്ന് പ്രസ്തുത ഉപദേശങ്ങൾ ഉളവാകുന്നു. ഒരു സത്യത്തിൽ അടിസ്ഥാനപ്പെടാതെ ഒരു പദേശം ഉണ്ടാകാൻ കഴികയില്ലെന്നുള്ളതിനാലാണ് ക്രിസ്തീയമാറ്റത്തെ നിയന്ത്രണം ചെയ്യുന്ന ഉപദേശങ്ങൾ നാലു പ്രധാനസത്യത്തിൽ ആശ്രയിച്ചിരിക്കുന്നുവെന്ന് ഞാൻ പ്രസ്താവിച്ചത്. നിങ്ങൾ വിജ്ഞാനശാസ്ത്രം (Science) വേദശാസ്ത്രം (Theology) എന്നിരുകൾ പഠിക്കുമ്പോൾ അവർക്കു സത്യത്തിൽ അടിസ്ഥാനപ്പെട്ടിരിക്കുന്നുവെന്ന് ഗ്രഹിക്കേണ്ടല്ലോ. എ

ന്നാൽ വിജ്ഞാനശാസ്ത്രത്തിൽ നിന്നും വ്യതിചലിക്കുമ്പോൾ വെറും ഉപദേശങ്ങളായിത്തീർന്നുവെന്ന് നിങ്ങൾക്കിടയാകും. യഥാർത്ഥമായ വിജ്ഞാനശാസ്ത്രത്തിലെ നവോദയ വേദശാസ്ത്രത്തിലും ഭരണപ്രസ്ഥാവനയും ഓരോ സത്യത്തിൽ അടിസ്ഥാനപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഈ സത്യങ്ങളും ഉപദേശങ്ങളും വെളിപ്പെടുത്തപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത് ദൈവത്തിന്റെ തെറ്റിപ്പറയാത്ത വചനത്തിലത്രെ. അതിനാൽ ദൈവത്തിന്റെ വചനങ്ങളുടേടിയത്രെ, ഒരിക്കലും തെറ്റിപ്പറയാത്തതുമായ വിശുദ്ധവേദത്തെ ശരിയായി പഠിക്കേണ്ടത് അവശ്യം ആവശ്യം തന്നെ. വിശുദ്ധവേദം പുസ്തകം നിങ്ങൾ ശരിയായി പഠിക്കണമെന്നാവശ്യപ്പെടുമ്പോൾ, പ്രസ്തുത ഗ്രന്ഥത്തെ നിങ്ങൾ ശരിയായി അറിയാത്തതാൽ, മാഹത്വമേറിയ അതിന്റെ ഉപദേശസഞ്ചയത്തെക്കുറിച്ച് നിങ്ങൾക്കു യാതൊരാഗ്രഹവുമില്ലെന്നുള്ള സത്യം നിങ്ങളെ ശരിയായി ഗ്രഹിപ്പിക്കേണ്ടതിനത്രെ അപകാരം ചെയ്യുന്നത്. മേൽ ഉൾക്കൊണ്ടിട്ടു വചനഭാഗങ്ങൾതന്നെ ഉപദേശങ്ങളെ ശരിയായി ഗ്രഹിക്കുന്നതിനും അവയിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കുന്നതിനും നിങ്ങളെ പ്രബോധിപ്പിക്കുന്നുണ്ടല്ലോ. ഉപദേശങ്ങളെ നിയന്ത്രണം ചെയ്യുന്ന നാലുപ്രധാനകാര്യങ്ങൾ ഏവ? എന്നു നിങ്ങൾ എന്നോട് ചോദിച്ചേക്കാം.

ഒന്നാമത്തേത് കന്യകാജനനം തന്നെ. ക്രിസ്തീയമാറ്റത്തിന്റെ സർവ്വപ്രധാനമായ ഉപദേശം ഇതത്രെ. ഇതിലത്രെ കർമ്മയുടെ മുഴുപ്പാൽ അടങ്ങിയിരിക്കുന്നത്. ക്രിസ്തീയമാറ്റമാകുന്ന ആ വലിയ കോട്ട ഈ അടിസ്ഥാനസത്യത്തിലത്രെ ഉറച്ചു നിൽക്കുന്ന

തോതനസരിച്ച് പ്രവർത്തിക്കുന്നവനാകയാൽ, ദൈവപുത്രനായക്രിസ്തു ഒരു കന്യകയിൽ ജാതനായില്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ താൻ നീതിയില്ലാത്തവനെ നീതീകരിക്കുന്നവനായി പ്രശോഭിക്കുവാൻ കഴികയില്ലായിരുന്നു. ഈ സത്യം നിഷ്പക്ഷബുദ്ധിയായ ഏതൊരു തർക്കശാസ്ത്രവിദഗ്ദ്ധനും ബോധപ്പെടുന്ന ഒന്നത്രേ.

അവൻ നമ്മുടെ പ്രതിപുരുഷൻ ആകേണ്ടതിൽ നമ്മെപ്പോലെ ഒരു സ്ത്രീയിൽ ജാതനാകേണ്ടതു് അവന്റെ ഒഴിച്ചുകൂടാത്ത ആവശ്യമായിരുന്നു. യേശുക്രിസ്തു എന്റെ പ്രതിപുരുഷൻ ആകേണ്ടതിൽ ഒരു കന്യകയിൽ ജാതനാകുന്നതല്ലാതെ, വേറെ ഏതെങ്കിലും ഒരു മാറ്റം അവൻ നല്കുന്നതിൽ ദൈവത്തിന്റെ ആലോചനയിൽ ഇല്ലായിരുന്നു. ഈ പ്രസ്താവനയെ പ്രതിഷേധിച്ചാൽ ഭൂമിയിൽ ഏതെങ്കിലും ഒരു കശാഗ്രബുദ്ധിയാക്കി, ഒരു വിജ്ഞാനശാസ്ത്രവിദഗ്ദ്ധനോ കഴിയുമെങ്കിൽ ആ ആൾ മുൻപോട്ടു വരട്ടേ.

ബോധത്തോടു കൂടിക്കാണത്തിന്റെ — പാപപരിഹാരബലിയാകുന്ന ക്രിസ്തുവിന്റെ കൂട്ടം മരണത്തിന്റെ ഉപദേശം തന്നെ. താൻ മനുഷ്യവതാരം എടുത്തതോടുകൂടി അതിന്റെ ഉദ്ദിഷ്ടസംഗതിയാകുന്ന കൂട്ടമരണം ഒഴിച്ചുകൂടാത്ത ആവശ്യമായി പ്രത്യക്ഷപ്പെട്ടു. ജഡത്തിൽ താൻ വെച്ചിട്ടുണ്ടെന്നുള്ള ദൈവനിശ്ചയം സുസാദ്ധ്യമായപ്പോൾ അതിന്റെ പിന്നാലെ കൂട്ടബോധകേണിവിന്നതു് ആവശ്യം തന്നെ. മനുഷ്യവർഗ്ഗത്തിന്റെ പാപപരിഹാരബലിയായി താൻ മരിക്കേണമെന്നുള്ള ആ ഏക ആവ

ശ്യം തന്റെ മനുഷ്യാവതാരത്തിന്റെ മൂലകാരണമായി ഭവിച്ചു. ദൈവത്തിന്റെ നിഷ്പക്ഷകണ്ഠാടാകുന്ന അവൻ പാപികളായ നമുക്കുവേണ്ടി ദൈവത്തിന്റെ ഒരു യാഗമായി തീരുകയും ചെയ്തു. നമ്മെപ്പോലെ ഈ ഭൂമിയിൽ ഒരു ജീവിതം നയിക്കുന്നതിനോ, നാം ഇവിടെ ഏതുപ്രകാരമാണു ജീവിക്കേണ്ടതെന്നുള്ളതിനെ തെളിയിക്കേണ്ടതിനു നമുക്കുവേണ്ടി ഒരു മാതൃകാജീവിതം ചെയ്യുന്നതിനോ, ഏതു വിധത്തിലുള്ള ഒരു മരണമാണു നമുക്കുശാസ്ത്രമായിട്ടുള്ളതെന്നു കാണിക്കുന്നതിനോ അല്ല, പിന്നെയോ, മരണയോഗ്യരായിരുന്ന നാം ഒരിക്കലും മരിക്കാത്തവരായി അതായതു് നിത്യനായ ദൈവത്തോടുകൂടി നിത്യകാലം ജീവിക്കുന്നവരായി ഇരിപ്പാൻ നമ്മെ യോഗ്യതപ്പെടുത്തേണ്ടതിന്നത്രേ യേശു ക്രിസ്തു സ്വർഗ്ഗത്തിലെ സകല മഹാകർമ്മവും വെടിഞ്ഞു് ഈ ഭൂമിയിൽവന്നു് നമുക്കുവേണ്ടി ശാപമരണം ഏറ്റു്. അതിനാൽ അവന്റെ പ്രായശ്ചിത്തബലിയാകുന്ന കൂട്ടമരണം ദൈവനീതിയെ നിറവേറുന്നതിനും അങ്ങിനെ തന്റെ കരുണയുടെ ഭജനത്തെ മനുഷ്യവർഗ്ഗത്തിനു നേരെ നീട്ടുന്നതിനും സംഗതിയാക്കി.

“നിഷ്ഠാപനായ ക്രിസ്തുവിന്റെ ശപിക്കപ്പെട്ട കൂട്ടമരണം ന്യായവും, ദൈവനീതിയെ നിറവേറുന്നതിനു പര്യാപ്തവുമാണെന്നു് നിങ്ങൾ പ്രസ്താവിക്കുന്നതു് എന്തുകൊണ്ടു്?” എന്നു ചിലർ എന്നോടു ചോദിച്ചുപോയാ. കാരണം ഇതത്രേ. ദൈവത്തിന്റെ സന്മാർഗ്ഗപരമായ രാജാധികാരം സുസ്ഥിരവും, വ്യത്യസ്തപ്പെടുത്തുവാൻ കഴിയാത്തതുമാകുന്നു. അനാദികാലംമുതൽ അ

ഇത് ഇളക്കിപ്പോകുന്നതായിരിക്കുന്നു. അതിനാൽ മനുഷ്യൻ ദൈവത്തിന്റെ രാജാധികാരത്തോടു മത്സരിക്കുകയും അങ്ങിനെ അവന്റെ മാഹാത്മ്യമേറിയ സ്ഥാനം നഷ്ടപ്പെടുകയും ചെയ്യുന്നതിനാൽ സാമാന്യീകമായ ഒരു രാജാധികാരത്തിന്റെ നീതിയെ തൃപ്തിപ്പെടുത്തേണ്ടതു് മനുഷ്യന്റെ ഒഴിച്ചുകൂടാത്ത ആവശ്യമായി തീർന്നു. എന്നാൽ ഈ ഉദ്ദിഷ്ട സിദ്ധിക്കായ് മനുഷ്യൻ എവിടേക്കാണ് പോകേണ്ടതു്? മനുഷ്യവർഗ്ഗം പാപപ്രപത്തിൽ പതിച്ചുപോയതിനാൽ ദൈവത്തിന്റെ രാജാധികാരത്തെ തൃപ്തിപ്പെടുത്തുവാൻ യാതൊരു മാർഗ്ഗവും തങ്ങൾക്കില്ലാതായി. ദൈവത്തിന്റെ ഈ അധികാരത്തോടു മത്സരിക്കുന്നതുകൊണ്ടു് അതിന്റെ നീതിക്കു് ഒരു വ്യതിചലനവും ഉണ്ടാകുന്നില്ല. ദൈവം പാപിയെ സ്നേഹിക്കുന്നുവെങ്കിലും പാപത്തെ താൻ വെറുക്കുന്നതിനാൽ "പാപത്തിന്റെ ശമ്പളം മരണം" എന്നുള്ള തന്റെ കല്പന അഭേദ്യമായ ഒന്നായി ഇന്നും ഇരിക്കുന്നു. അതിനാൽ പാപശക്തത്തിൽ താണുപോയ എന്തെങ്കിലും വലിച്ചെടുത്തു് രക്ഷിക്കേണ്ടതിൽ നിഷ്പാപനായ ദൈവത്തിന്റെ കരുണാകരമായ ക്രിസ്തു എന്റെ പ്രതിപുരുഷനായി എനിക്കുവേണ്ടി പാപത്തിന്റെ കഠിന ശിക്ഷയാകുന്ന ക്രൂരമരണം അനുഭവിക്കേണ്ടതു് ഏറ്റവും ആവശ്യമായിരുന്നു.

മൂന്നാമത്തേതു്, യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ അർക്കപ്പെട്ട ശരീരത്തിന്റെ ഉയർപ്പിനെ കുറിച്ചുള്ള ഉപദേശമത്രെ. അവൻ തന്റെ ആത്മാവിനെ പിന്താവികളേക്കു് സമർപ്പിച്ചതോടുകൂടി അവന്റെ ശരീരം അർക്കപ്പെടേണ്ടതായി

വിവന്നുകൂടി. ക്രൂശികരണത്തെ മാത്രമല്ല, ഉയിർപ്പിനേക്കൂടിയത്രേ തന്റെ മനുഷ്യാവതാരം മുണ്ടിക്കാണിക്കുന്നതു് ഉയർപ്പിനെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഉപദേശപലതും സമ്മതിച്ചേക്കാം. എന്നാൽ താൻ ജഡരൂപമെടുക്കുകയും അതിന്റെ പുനരുജ്ജ്വലനം ക്രൂശികരണത്തിൽ തന്നെത്തന്നെ എല്ലിച്ചു കെട്ടുകയും ചെയ്തില്ലായിരുന്നെങ്കിൽ യിർപ്പ് സാധ്യമാകയില്ലായിരുന്നു.

ശരീരത്തിൽനിന്നും പരിപൂർണ്ണമായ ഒരു വേർപാടു് നിങ്ങൾക്കുണ്ടാകയില്ല എന്നാൽ അല്പകാലത്തേക്കു് തൽപ്പരതയിൽനിന്നും വേർപെട്ടിരിക്കുവാൻ ഇടയാകുമെന്നുള്ളതല്ലാതെ നിങ്ങൾക്കു സിദ്ധമല്ല. ഈ ശരീരത്തിൽനിന്നും പരിപൂർണ്ണമായ ഒരു വേർപാടു് സാധ്യമല്ല. നമ്മിൽ എന്തെങ്കിലും ഉറങ്ങുന്നതായി ശരീരം മാത്രമേ ഉള്ളു. മനസ്സു് ഒന്നു് കലയും ഉറങ്ങുന്നില്ല. ആത്മാവു നിരന്തരമായിട്ടുള്ളതാകയാലും, നിത്യതയ്ക്കു് വിട്ടുപോകുന്നതിനാലും നമ്മുടെ ആത്മാവിൽ ഉറങ്ങുവാൻ കഴികയില്ല. പാപം ചെയ്യുന്ന അധ്വാനം നിമിത്തം ദൈവപ്രതിപത്തിയാലും മണിക്കൂറിനുള്ളിൽ ഉറങ്ങേണ്ടതു് ശരീരത്തിന്റെ ആവശ്യമത്രെ.

ഇതു് ശരീരത്തിന്നു ഒരു ദീർഘനിയമങ്ങളുള്ള സത്യത്തെ പ്രസ്താവിക്കുന്നു. അതിനാൽ മരണത്തോടുകൂടി ആത്മാവു് ശരീരത്തെ വിട്ടുപോകുന്നു. ശരീരം നശിച്ചുപോകുകയും ചെയ്യുന്നു. എന്നാൽ, നിങ്ങൾ ശരീരത്തിൽ നിന്നും വേർപെടുത്തപ്പെടുന്നില്ല. ഒരു നിർദ്ദിഷ്ട കാലത്തേക്കു് ശരീരം ഉറങ്ങേണ്ടിയിരിക്കുന്നു. എത്രകാലത്തേക്കെന്നു് ദൈവം മാത്രം അറിയുന്നു. ഒരു ക്രിസ്തുവിനേക്കു് ശരീരം ഉയർത്തപ്പെടേണ്ട

ശരീരത്തിൽ നിന്നുള്ള ഒരു
നിഷേധം നിയമമല്ല.
ക്രിസ്തു ക്രിസ്തീയരായ എന്റെ
പ്രതിപക്ഷനായ തിരുനാതിൽ മാത്ര
മല്ല, പിന്നെയും ദൈവത്തിന്റെ
രാജാധികാരിയുടെ നിയമം തൃ
പിപ്പട്ടമേന്മകളായി കൂടിയായ എ
ന്നു അല്പനിയമങ്ങൾക്കു മുൻപ് ഞാ
ൻ പറഞ്ഞതു നിഷേധം ഓർമ്മമല്ല.
അതേ, ദൈവമത്രേ ആ ബലിയെ
ഘോഷിച്ചതു്. മനുഷ്യശരീരം ആ ബ
ലിയെ സാധ്യമാക്കുന്ന ഉപകരണമാ
യി തിരഞ്ഞിരിക്കുന്നതും ദൈവനിശ്ച
യം തന്നെ. ക്രിസ്തു മരിച്ചവരിൽനി
ന്നും ഉയർന്നവൻ്റെ ഇന്നും ജീവിക്കുന്ന
തിന്നും ക്രിസ്തുമാറ്റം ജീവനുള്ള മറ്റു
മായി ഇന്നും പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നു.

ക്രിസ്തുമാറ്റം എന്താണു് എന്തു്?
അതു കേവലം ഒരു മതമാണോ? ഒ
രിക്കലുമല്ല, പിന്നെയും വീണ്ടെടുക്ക
പ്പെട്ട വിശ്വാസികളുടെ ഹൃദയത്തിൽ
അന്തർലീനമായിരിക്കുന്ന നിത്യനായ
ദൈവപുത്രന്റെ ജീവനത്രേ. എല്ലാ
കൊണ്ടു്? ചർമ്മമടഞ്ഞ ഒരു മനുഷ്യ
ന്റെ നിർദ്ദിഷ്ടമായ ഒരു ഉപദേശപ
ലത്തിയേയാണു് നാം മതമെന്നു വിവ
ക്ഷിക്കുന്നതു്. എന്നാൽ, ക്രിസ്തുമാ
റ്റമോ, അതു ക്രിസ്തുവിന്റെ ഹൃദയ
ത്തിൽനിന്നും നിർമ്മിച്ചു വീണ്ടെടുക്ക
പ്പെട്ട ദൈവജനങ്ങളുടെ സിരാപത്രങ്ങള
ിൽകൂടി അന്തർലീനമായി തപരിതഗതി
യിൽ ഒഴുകിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്ന ജീവന
ത്രേ. ഇതത്രേ ക്രിസ്തുമാറ്റവും ഇതേ
മതങ്ങളും തമ്മിലുള്ള വ്യത്യാസം. ബു
ദ്ധൻ സന്യാസപരമായ ചില ഉപദേശ
ങ്ങളുടെ താത്വികമായ ചില അഭി
പ്രായങ്ങളെ പൊതുവിൽ കണ്ഠപു
ഷ്പിസം മറ്റു ചിലരും അങ്ങനെ ത

ന്നെ ചെയ്യ. എന്നാൽ, അവർ മ
കുകയും അവരുടെ മതത്തിന്റെ മ
വൻ അവരോടുകൂടി തിരഞ്ഞാണു് മ
യ്യയും ചെയ്യ. ക്രിസ്തുമാറ്റം ഇന്നു
ജീവനുള്ളതായി പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നതിന
ൽ യേശുക്രിസ്തു മരിച്ചവരിൽനിന്നു
ഉയിർന്നു എന്തുള്ളതു് അനുഭവവേദ്യ
യ ഒരു സത്യമത്രേ. നിശ്ചയമായും അ
വൻ ഉയർത്തിയുയിർന്നുവെങ്കിൽ ന
ങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ പാപത്തിൽ ഇന്നു
ജീവിക്കുകയും തൽഫലമായി ഇന്നു
ഈ പ്രസംഗശാലയിലേക്കുള്ള പ്രവേശ
നം നിങ്ങൾക്കു് കേവലം അപ്രാപ്യ
മായിരിക്കുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു.

ദൈവം തന്റെ തോതനുസരിച്ചു
പ്രവർത്തിക്കുന്നതിനാൽ ക്രിസ്തു ജ
പുകാരുള്ള പലേ പട്ടികൾ കടന്നു
കൂട്ടുമെന്നും അനുഭവിക്കുകയും, അടക്ക
പ്പെടുകയും അന്തരംകീറത്തോടുകൂടി ഉ
യിർന്നുനേരുകയും ചെയ്തില്ലായിര
ന്നുവെങ്കിൽ, ദൈവതത്വത്തിന്റെയെങ്ക
ലും വീണ്ടെടുക്കുവാൻ തന്നിട കഴി
യില്ലായിരുന്നു. (വിശ്വാസികളാകുന്ന
നിങ്ങളുടെ ശരീരങ്ങളുടെ ഉയിർപ്പിനെ
തടയാൻ ശക്തങ്ങളായി ഈ അവ
ലിണ്ഡത്തിൽ യാതൊന്നുംതന്നെ ഇ
ല്ലായെന്നു് ഞാൻ സഭയെപ്പറ്റിയുപ
കണ്ടു നിശ്ചയമായും അവ ഉയിർപ്പേ
“ക്രിസ്തുവിൽ മരിച്ചവർ ആദ്യം ഉയ
ർക്കട്ടെ” എന്നു ഭൂതന്റെ ശബ്ദമുവ
ന്നമാത്രയിൽ മരിച്ചവർ പൊതുനായ
വെ ഉയിർക്കുകയും, പിന്നെ ജീവനോടു
കൂടിയുണ്ടാകുന്ന നാം കണ്ഠിമയുളളിൽ
പ്രാപ്തപ്പെടുകയും ചെയ്യും.

നാലാമത്തെ ഉപദേശം ആയിരമാ
ണ്ടു അണത്തിൽ മുൻപായുള്ള ക്രിസ്തു
വിന്റെ വരവെന്തെപ്പോറിയുള്ളത
ത്രേ. അവൻ ആദ്യം വന്നപ്പോൾ
പിതാവിന്റെ രാജ്യത്തെ സ്ഥാ

പിടിക്കണമെന്നുള്ളത് അവന്റെ ആ
 വശ്യമായിരുന്നു. എന്നാൽ, ആ രാ
 ജ്യത്തിലെപ്പട്ടകയും രാജാവ് ക്രൂശി
 ക്കപ്പെട്ടുകയും ചെയ്തു. ബഹിഷ്കരി
 ക്കപ്പെട്ടവനായി നീനപ്പോൾ സ്വന്ത
 ദീവനാൽ ഒരു സഭയെ പണികയും
 ക്രൂശമണത്തിനും സ്വഗ്ഗാഭാമണ
 ത്തിനും മദ്ധ്യേ അതിനെ സ്ഥാപിക്ക
 യും ചെയ്തു. പുസ്തക സഭ, അവന്റെ
 സ്വന്തമത്രേ. അതു അവന്റെ ശക്തി
 തന്നെ. തന്റെ സഭയെ എടുത്തുകൊ
 ള്ളേണ്ടതിന് താമസിയാതെ അവൻ
 വരികയും ചെയ്തു. സഭയെ എടുത്ത
 കൊണ്ടശേഷം, ആയിരം ആണ്ടു ത
 ന്റെ വൃതന്മാരോടുകൂടി ഈ ഭൂമിയി
 ൽ വാഴേണ്ടതിന് വീണ്ടും അവനോ
 ടുകൂടി വരും. ഇതിനു ശേഷം അവൻ
 തന്റെ മണവാട്ടിയെ പുതിയ ആ
 കാശത്തിലേക്കു നയിക്കയും അവി
 ടെ വിളിപ്പെടുത്തപ്പെട്ടവരോടുകൂടി നി
 തൃകാലം വാഴുകയും ചെയ്യും.

ക്രിസ്തീയ സഭയെ നിമഗ്നനാ
 ചെയ്യുന്ന സർവ്വപ്രധാനമായ ഉപദേശ
 ങ്ങൾ ഇവയത്രേ. ഈ വേദകലാസ്ഥ
 പനം ഈ ഉപദേശങ്ങളിലത്രേ ആശ്ര
 യിച്ചിരിക്കേണ്ടതു്. ഈ ഉപദേശങ്ങ
 ലെ പഠിക്കുന്നതിൽ വൈമനസ്സു പ
 ദർശിച്ചുകൊണ്ടോ അവയ്ക്കുള്ള സ്ഥ
 നം കൊടുക്കാതിരിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നതു
 നമ്മുടെ രക്ഷാനാഥനെ ഒറ്റിക്കൊടു
 ത്ത യുദ്ധയുടെ നിഷ്ഠുര പ്രവൃത്തിയി
 ലും കൂടുതൽ ശിക്ഷാർഹമത്രേ. ഇ
 തപത്തുനമ്മുള്ള ഈ സ്ഥാപനത്തിന്റെ
 വേലി ഈ ഉപദേശങ്ങളെ പുലർത്തുന്ന
 തായിരുന്നതിനാൽ വളരെ അനുഗ്രഹി
 ക്കപ്പെട്ടതായിരുന്നു. മേലും ഇതിന്റെ
 പരിത്രം പൂർവ്വവൽ അനുഗ്രഹീതമാ
 യിത്തിരുന്നതിനും, ഈ സത്യങ്ങളേയും
 ഉപദേശങ്ങളേയും പഠിക്കുന്നതിനാൽ
 കൂടുതൽ വേല ചെയ്യുന്നതിനും സർവ്വ
 ശക്തൻ സഹായിക്കട്ടെ.

(പരിഭാഷകൻ കെ. ജെ. വാഴ്ഗീസ്; തിരുവനന്തപുരം)

ജോളു മുളുർ.

ശോശാമനസ്കരത്വം നാട്ടിൻപുറത്തു
 പോയി താമസിക്കണമെന്നുള്ള ഭ്രമ
 കൃഷ്ടി ഉപദേശത്തെ വളരെ പ്രാർത്ഥ
 നയുടെ ശേഷം ജോളു മുളുർ സ്വീ
 കരിച്ചു. അയാൾ ഡിവൻഷ്യറിലേക്കു
 പോയി അവിടെവെച്ചു ആത്മനിയമ
 ല്ല ഒരു ശ്രദ്ധയേറിയതായി സംസാരി
 ക്കുന്നതിനും ഒന്നിച്ചു പ്രാർത്ഥിക്കുന്നതി
 നും ഇടകിട്ടി. തൽഫലമായി ജോ
 ലു മുളുർ പാഠിപ്പാലായും ഉൽക്കണ്ഠി
 ടുകയും അതിനെക്കുറിച്ചു താഴെ വരും

പ്രകാരം എഴുതുകയും ചെയ്തു. "ആത്മ
 സംഗതികളിൽ വേദം മാത്രമാണ്
 അധികാരവചനം. അതു വിശ്വതന്മാ
 വിനാലാണു വ്യാഖ്യാനിക്കേണ്ടതു്. പ
 ഴയകാലത്തെ നാടോടി ഇന്നും ദൈ
 വമാണു തന്റെ ജനത്തിന്റെ ഉപദേശ
 ട്ടാവ്. പരിശുദ്ധാത്മപ്രവർത്തനമെ
 നതു് എന്താണെന്നു് അനുഭവരൂപമാ
 യി ഞാൻ യാതൊന്നും അറിഞ്ഞിര
 ന്നില്ല." അയാൾ വീണ്ടും പറയുന്നതു്:
 "ഈ സത്യങ്ങളോടുകൂടി പുറമെ ഞാൻ ക

അഭിപ്രായം വിധമുള്ള ദൈവദൂതനായ
 ഓരോ മാതൃകയിലേക്ക് എന്തെ
 വഴി നടത്തുവാൻ ദൈവത്തിന്നു പ്ര
 സാദമായി." ഇതിന്റെ ശേഷം റോ
 യിൻമത്തലുള്ള ഏബനേസർ ചാപ്പ
 ലിൽ അദ്ദേഹം ഒരു പാസ്റ്ററായിത്തീ
 ന്നു. മിസ്സ് മേരി ഗ്രോവ്സ് എന്നൊ
 രു സ്ത്രീയെ അയാൾ കല്യാണം കഴി
 ച്ചു. അവരുടെ ദാമ്പത്യജീവിതം വള
 രെ സന്തോഷമുള്ളതായിരുന്നു. വിവാ
 ഹത്തിനുശേഷം അധികം താമസിയാ
 തെ സ്ഥിരശമ്പളം വാങ്ങുന്നതിനോ
 ക്കുറിച്ച് അദ്ദേഹത്തിന് അഭിപ്രായ
 മേറ്റുണ്ടായി. അവന്റെയും ഭാര്യയുടെ
 യും ആവശ്യങ്ങൾ ദൈവത്തോടല്ലാ
 തെ ആരോടും പറയപ്പെടാൻ അവ
 ർ തീരുമാനിച്ചു. തന്നിമിത്തം അവർ
 പട്ടിണി കിടക്കുന്നവനുള്ള ശ്രമി ചി
 ലപ്പോളെല്ലാം ഉണ്ടായി. ചില ഘട്ടങ്ങ
 ളിൽ അവരുടെ വിശ്വാസം പരീക്ഷാ
 ധികപ്പെടുത്തുകയും ചിലപ്പോൾ ന
 ല്ലവരുമാനം ഉണ്ടായി. അവർ ആവ
 ശ്യം കഴിഞ്ഞു തങ്ങളുടെ പക്കലുള്ള പ
 ണം മുഴുവൻ നന്നയ്ക്കായായി വിനി
 യോഗിക്കുകയും അതതു സമയത്തെ ആ
 വശ്യങ്ങൾക്കായും പ്രതിദിനക്ഷേണ
 ത്തിനായും കർത്താവിൽ ആശ്രയിക്ക
 യും ചെയ്തു.

മുളർ ചുറ്റുപാടുള്ള നഗരങ്ങളിൽ
 പ്രസംഗിക്കുവാൻ വളരെ ആത്മാക്ക
 ൾ ക്രിസ്തുവിങ്കലേക്കു വന്നു. റോയിൻ
 മത്തിലെ തന്റെ വേല അവസാനി
 ച്ചുവെന്നു 1832-ൽ അദ്ദേഹത്തിന്
 അഗാധമാംവണ്ണം ബോധപ്പെടുകയാ
 ൽ ബ്രിസ്റ്റളിലേക്കു പോയി. അവിടെ
 വേലചെയ്യാൻ കർത്താവു നടത്തുന്നുവെ
 ന്നു അയാൾ നിശ്ചയിച്ചു. ബ്രിസ്റ്റളി
 ൽ വേല നടത്താൻ മുളർ പ്രേരിക

പ്പെടുകയും സർവ്വകരൻ വഴിതൂക്ക
 യും ദൈവവചനം അതിനോടു യോജി
 ക്കുകയും ചെയ്തു.

ബ്രിസ്റ്റളിൽ മിസ്സ് ക്രെയ്ല എന്ന
 സഭാപാലകന്റെ സഹപ്രവർത്തകനാ
 യി മുളർ വേലയാരംഭിച്ചു. ഗിദ്ദോ
 ൻ, ബതസീദ ഈ ചാപ്പലുകളിൽ അ
 വരുടെ വേല ഫലവത്തായിത്തീർന്നു.
 സ്വപ്നകാലംകൊണ്ടു സഭാംഗങ്ങളുടെ
 സംഖ്യ വളരെ വർദ്ധിച്ചു. ബതസീദ
 ചാപ്പൽ തുറന്നു പത്തുദിവസം കഴി
 ഞ്ഞപ്പോൾ രക്ഷാമാർഗ്ഗത്തെക്കുറിച്ച്
 ആഗ്രഹിക്കുന്നവരുടെ ഒരു വലിയ കൂ
 ട്ടം ഉണ്ടായി. ഇവർ ആവശ്യമുള്ള
 സംഗതികൾ പറഞ്ഞുകൊടുപ്പാൻ നാ
 ലുമണിക്രൂർ വേണ്ടിവന്നു. മുളർ ആ
 ജീവനാന്തം ഇവിടെ വേലചെയ്തു. അ
 ദ്ദേഹം മരിച്ചപ്പോൾ ബതസീദാചാ
 പ്പലിൽ ഏകദേശം രണ്ടായിരം ആളു
 കൾ അടങ്ങിയ ഒരു സഭ അദ്ദേഹത്തി
 നുണ്ടായിരുന്നു.

മിസ്സ് മുളർ 1834-ൽ ഒരു വൈ
 ദികപാഠശാല സ്ഥാപിച്ചു. ഇതു ക്രി
 സ്തീയ വിദ്യാശാലകളേയും മിഷ്യനറി
 മാതൃകയും സഹായിക്കുന്നതിനും തി
 രുവെഴുത്തുകളെ പ്രചരിപ്പിക്കുന്നതിനും
 ഉദ്ദേശിച്ചിട്ടുള്ളതും, വിശിഷ്യ ഒരു ര
 ക്ഷാധികാരിയോ ഭരണ കമ്മിറ്റിയോ ഇ
 ല്ലാത്തതുമായിരുന്നു. ഇതിന്റെ ആവ
 ശ്യനിവൃത്തിക്കായി കടമായിട്ടോ അ
 ല്ലതെയോ ആരോടും പണം ചോദി
 ച്ചു വാങ്ങിയിരുന്നില്ല. ദൈവാത്രയ
 ത്താൽ മാത്രം ഇതു നടത്തപ്പെട്ടു. പ്ര
 സ്തുതി ശാലയുടെ സ്ഥാപനം മുതൽ മു
 ളറിന്റെ മരണഘട്ടംവരെ 15 ല
 ക്കളം പവൻ ഈ സ്ഥാപനത്തിൽ വ
 ന്നഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടു്. ഇതു മുഴുവനും ദൈ
 വാത്രയത്താൽ മാത്രം ലഭിച്ചതായിര
 നു. നമ്മുടെ കഥാനായകന്റെ പൂർവ്വ

പുഴയിൽ എടുത്ത ഒരു കണക്കിൻ പ്രകാരം ഈ ഫണ്ടിൽനിന്നു സന്ധ്യാനാമം ലഭിച്ച പഠിച്ചവർ 122000 രൂപയും, ഈ മുതൽകൊണ്ട് വിതരണം ചെയ്യപ്പെട്ട വേദപുസ്തകം 299000 വും പുതിയനിയമം 1500000-വുമാണ്. പ്രസ്തുത ധനശേഖരംകൊണ്ട് 11 കോടി 80 ലക്ഷം മതസംബന്ധമായ പുസ്തകങ്ങളും ലഘുലേഖകളും പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു. ഇതിനും പുറമെ ലോകത്തിന്റെ നാനാഭാഗങ്ങളിലുള്ള മിഷ്യനറിമാരെ സഹായിക്കുകയും 10000 ത്തിലധികം അനാഥശിശുക്കളെ പോറ്റുകയും ചെയ്തു.

എഴുപതാമത്തെ വയസ്സിൽ മുളൂർ സുവിശേഷകനായാത്ര തുടങ്ങി. അനേക രാജ്യങ്ങളിലും ഭാഷകളിലും പ്രസംഗിച്ചുകൊണ്ട് ലോകം ചുറ്റി രണ്ടുലക്ഷം മൈൽ സഞ്ചരിച്ചു. പലപ്പോഴും 5000-ത്തോളം ആളുകൾ കേൾക്കുന്ന യോഗങ്ങളിൽ ഇദ്ദേഹം പ്രസംഗിച്ചുവന്നു. മൂന്നുപ്രാവശ്യം അമേരിക്കയിലെ ഐക്യനാടുകൾ മുഴുവൻ സഞ്ചരിച്ച യോഗം നടത്തുകയുണ്ടായി. ഈ ഭീമമായ സുവിശേഷയാത്ര തൊണ്ണൂറു വയസ്സുവരെ ചെയ്യുകൊണ്ടിരുന്നു. ഈ യാത്രയിൽ പെട്ട 17 വർഷങ്ങൾ കൊണ്ട് അവൻ 30 ലക്ഷം ആളുകളോട് സംസാരിച്ചതായി മതിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നു. ഈ അൽഭുതകരമായ വേലകൾക്കുള്ള സകല ചെലവും പ്രാർത്ഥനയാലത്രേ അദ്ദേഹത്തിനു ലഭിച്ചത്. എല്ലാറ്റിലും അധികമായി അദ്ദേഹം വഹിച്ചിരുന്ന മഹാഭാരം ബ്രിസ്റ്റളിലെ അനാഥശാലകളുടെ സന്ധ്യാനാമമായിരുന്നു. ഈ ഭാരം കത്തോറപ്പോൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഉടുപ്പുറയിൽ 2 ഷിപ്പിംഗ് മാത്രമെ ഉ

ണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. എന്നാൽ പ്രാർത്ഥനയുടെ ഫലമായി ഈ വലിയ കെട്ടിടങ്ങൾക്കും അനാഥശിശുക്കളുടെ പരിചരണത്തിനുമുള്ള പണം പ്രാർത്ഥനയാൽ കിട്ടി. ഈ അർപ്പണ കെട്ടിടങ്ങൾക്കിടയിൽ ഒരിക്കലും കുട്ടികൾക്കു ആഹാരമില്ലാതെയിരുന്നിട്ടില്ല. എല്ലാപ്പോഴും അങ്ങിനെ സംഭവിച്ചാൽ ഈ വേല തുടർന്നുപോകുവാൻ കർത്താവ് ഇഷ്ടപ്പെടുന്നില്ല എന്നു താൻ തീരുമാനിക്കുമെന്ന് അദ്ദേഹം പഠിക്കുകയുണ്ടായിരുന്നു. ചിലപ്പോൾ ഭക്ഷണസമയം ആകുന്നതുവരെ യാതൊന്നും കഴിയിരുന്നില്ല. എവിടെ നിന്നും ഭക്ഷണം ലഭിക്കുമെന്ന് അറിയാൻ നിവൃത്തിയില്ലായിരുന്നു. എന്നാൽ മുളൂർ ഇതിന്റെ ചുമതല വഹിച്ചിരുന്ന ഇരുപതിനായിരമോ അതിലധികമോ ദിവസങ്ങളിൽ എല്ലാപ്പോഴും തക്കസമയത്തു കർത്താവു ഭക്ഷണം കൊടുത്തുവന്നു.

മുളൂർ പണത്തിനുവേണ്ടി ദൈവത്തെ ആശ്രയിക്കുവാൻ തുടങ്ങിയപ്പോൾ ഒരു ഷിപ്പിംഗിനുതന്നെ കർത്താവ് ആശ്രയിക്കുന്നതു പ്രയാസമായിരുന്നില്ല. അദ്ദേഹം എത്രത്തോളം വിശ്വാസത്തെ പ്രദർശിച്ചുവോ അത്രത്തോളം ശക്തനായിത്തീർന്നു. ലക്ഷത്തിൽപരം പവനിൽ അധികം കിട്ടുന്നതുവരെ തുടരുന്നതടങ്ങിയ കെട്ടിടങ്ങളുടെ പണിപ്പെടുവേണ്ടി പ്രാർത്ഥനയുടെ മരുപടിയായിട്ട് അദ്ദേഹത്തിനു പണം വന്നുകൊണ്ടിരുന്നു. മുളൂർ മരിക്കുന്ന കാലത്തു് അനാഥശിശുക്കൾ സംരക്ഷണത്തിൽ ആഴ്ചയിൽ 60 പവൻ വീതം വേണ്ടിവന്നു. എന്നാലും കർത്താവു ദിവസംതോറുമുള്ള അപ്പുറം അവർ നൽകുകയുണ്ടായിരുന്നു.

മുളൂർ ഒരു ചെറുപ്പക്കാരനായി

കേന്ദ്രം പ്രത്യയിലെ ഹാലിയർ പ്രമസർ ഫാദർ ഇതരതി ഒരു അനാഥശാല നടത്തുന്നതു കണ്ടപ്പോൾ ദൈവം പ്രാർത്ഥന കേൾക്കുന്നു എന്നുള്ളതിന്റെ എതിർപ്പാവാൻ പാടില്ലാത്ത സ്വരകഴായി ഒരു അനാഥ ശാല ഉണ്ടായാൽ കൊള്ളാമെന്ന് അദ്ദേഹത്തിന്റെ മനസ്സിൽ ഒരു അഭിലാഷം ഉദ്രവായി. ഈ വലിയ വേല

അവൻ ശ്രദ്ധിച്ചായി നിവൃത്തിയുണ്ടാകാതെ ദൈവം അവനെ ഇവിടെ നിന്നും നീക്കം ചെയ്യാൻ തയ്യാറായിരുന്നു. ഈ ദൂരം അവിടുത്തെ അനാഥ ഇതരതിന്റെ 1898 മാർച്ച് 10-ാം തീയതിയുടെ മുറിയായി മാർച്ചു കിടക്കുന്നതായി കാണപ്പെട്ടു. വിശ്വസിക്കുന്നവന്മാർ സകലവും കഴിയും."

1894

ധ്യാനമഞ്ജരി

(C. H. M.)

പാപ്പാഴ്ചപ്പുസ്തകം

ക്രിസ്തുവിന്റെ ഭാസൻ ഈ ഉദ്ധരണത്തിൽ കാണുന്ന ഉന്നതസ്ഥാനത്തു നിൽക്കുമ്പോൾ "അങ്ങോട്ടും ഇങ്ങോട്ടും നോക്കൂ" കയ്യില്ല. "നിന്റെ കണ്ണു നേരേ നോക്കട്ടെ. നിന്റെ കണ്ണിമ ചെയ്യേ മുന്പോട്ടു മിഴിക്കട്ടെ." എന്നുള്ള ജ്ഞാനത്തിന്റെ സ്വർഗ്ഗീയാലോചന അനുസരിച്ച് അവൻ പ്രവർത്തിക്കും. ദൈവികബുദ്ധി എല്ലായ്പ്പോഴും മേലോട്ടും മുൻപോട്ടും നോക്കുവാൻ നമ്മെ പ്രേരിപ്പിക്കും. ഒരു മർത്യന്റെ ഭൃത്യം കണ്ടു ചുറ്റുമുറന്നതിനോ അവന്റെ പുഞ്ചിരികളുടെ സന്തോഷിക്കുന്നതിനോ ആയി നാം പുറം നോക്കുമ്പോഴല്ലോ നമ്മിൽ എന്തെങ്കിലും തെറ്റുണ്ടെന്നു നിശ്ചയിച്ചുകൊള്ളണം. ദൈവശ്രദ്ധയുടെ ശരിയായ സ്ഥാനത്തുനിന്നും അപ്പോൾ വളരെ അകലെയായ നാം നിൽക്കുന്നതു നമുക്കു ദൈവനിയോഗമുണ്ടെന്നുള്ളതിന്റെയും ദൈവസാന്നിധ്യം നാം അനുഭവിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതിന്റെയും നി

ശ്ചയത്തെ തത്സമയത്തു നഷ്ടപ്പെടുത്തുന്നു. എന്നാൽ അവർക്കും സർവ്വായികവ്യധാനങ്ങളുണ്ടെ.

അമിതമായ ഒരു വ്യക്തികളോടുകൂടിയുള്ള സ്വപ്രത്യയകൊണ്ടോ ദൈവം തങ്ങളെ ഉദ്ദേശിക്കുകയോ തന്നിരിക്കുന്നു. അവർ യോഗ്യതപ്പെടുത്തുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ലാത്ത ശ്രദ്ധയുടെ ഗോളത്തിൽ ഞെളിഞ്ഞുകേറിയിരിക്കുന്ന അനേകർ ഉണ്ട്. ഇവർ ഇങ്ങിനെ നിൽക്കുന്നതുമല്ല ചെയ്യുന്നതു്. അവരുടെ വാങ്ങേണ്ട കേറിയും യോഗ്യതകളേ കേറിയും നിഷ്കർഷമായി വിധിപറയുവാൻ കഴിയുന്നവരെ മുഴുവൻ ഭ്രമിപ്പിക്കുന്ന അവസ്ഥ വളരെ ധർമ്മവും ഏതോ ഉണ്ടെന്നുള്ള നാശവും പ്രദർശിപ്പിക്കുന്നുമുണ്ട്. എന്നാൽ ഇതെല്ലാം വളരെ നിലപാരിചാകും. ഈ നിലയ്ക്കു ദൈവനിയോഗത്തെയും ദൈവസാന്നിധ്യത്തെയും കിട്ടിയുള്ള ബോധത്തിനല്ലാതെ മാറ്റു യാതൊന്നിനും "അങ്ങോട്ടും ഇങ്ങോട്ടും നോക്കുന്ന" സ്വഭാവത്തിൽ നിന്നും ഒരു മനുഷ്യ

ഒരു ഫലകരമായ വിധത്തിൽ വഴിവി
 ക്കുന്നതിനു കഴിയുന്നതല്ലെന്നുള്ള പ്രമാ
 ണത്തിന്റെ വിശ്വസ്യതയോടു് അല്പ
 ബുദ്ധിമുട്ടും ഇടപെടുവാൻ കഴികയ്മി
 ല്ല. ഇവയുള്ളപ്പോൾ മനുഷ്യവശിക
 രത്തിൽ നിന്നും തൽഫലമായ ഒരു
 ശ്രീതത്വത്തിൽനിന്നും പൂർണ്ണമായ വി
 ട്തൽ ഉണ്ടു്. ഹാരജുവായി നിന്നു
 പൂർണ്ണമായി സ്വാതന്ത്ര്യപ്പെടാത്ത ഒരു
 മനുഷ്യൻ അവനെ ശുശ്രൂഷിച്ചാൻ
 കഴിയുന്നതല്ല. എന്നാൽ തന്റെ ശ
 രീയായ സ്വഭാവം അറിയുന്ന ഒരുവന്നു
 കനിഞ്ഞു തന്റെ സഹോദരന്മാരുടെ
 കാലുകൾ കഴുകുവാൻ കഴിയും. മനു
 ഷ്യനിൽ നിന്നു നമ്മുടെ കണ്ണുകൾ
 പിന്തിരിച്ചു് ഏക സത്യവാനും പൂർണ്ണ
 നമായ ഒരു ഭൃത്യന്മേൽ (കർത്താവായ
 യേശുക്രിസ്തുവിന്മേൽ) വയ്ക്കുമ്പോ
 ടും അവൻ "അങ്ങോട്ടും ഇങ്ങോട്ടും
 നോക്കി"യതായി നാം കാണുകയില്ല.
 കാരണം, മനുഷ്യരുടെമേൽ തന്റെ
 കണ്ണുകളെ വയ്ക്കാതെ എല്ലായ്പ്പോഴും
 ദൈവത്തിന്മേൽ അവൻ കണ്ണുകൾ
 പതിച്ചിരുന്നു. അവൻ മനുഷ്യകോ
 പത്തെ ഭയപ്പെടുകയോ, മനുഷ്യാനു
 കൂല്യത്തെ നോക്കുകയോ, മനുഷ്യരുടെ
 ഘസ്തുതാധനങ്ങളടങ്ങിയ അധരം തുറ
 കുകയോ, മനുഷ്യൻ നിന്ദിക്കാതിരി
 ച്ചാനായി അവയെ അടക്കുകയോ
 ചെയ്തില്ല. ഇതു് അവന്റെ എല്ലാ സം
 സാരത്തിനും പ്രവൃത്തിക്കും വിശുദ്ധ
 സ്ഥിരതയും ഉന്നതിയും നൽകി. "അ
 വന്റെ ഇല വാടിപ്പോകയില്ല; അവ
 ന് ചെത്തുന്നതൊക്കെയും സായിക്കയും
 ചെയ്യും" എന്നുള്ള വചനം അവനോ
 ക്കോിച്ച മാത്രമേ സത്യമായി പറയാ
 ന് കഴിയൂ. അവൻ ചെയ്തതെല്ലാം
 ദൈവത്തിന്നായി. ചെയ്തതുകൊണ്ടു്
 അവ പ്രയോജനകരമായിത്തീന്നു, അ

വന്റെ ഓരോ പ്രവൃത്തിയും, ഓരോ
 വാക്കും, ഓരോ ചലനവും, ഓരോ നോ
 ടുവും, ഓരോ വിചാരവും ദൈവവൃ
 യം സമാഹരിക്കുന്നതിനു സമർപ്പിക്ക
 പ്പെട്ട ഭാഗിയുള്ള ഫലങ്ങളുടെ കല
 പോലെയായിരുന്നു. അവൻ എല്ലാ
 യ്പ്പോഴും ദൈവത്തോടു് ദൈവത്തിനു
 വേണ്ടിയും ദൈവാഹ്വദയത്തോടുകൂ
 ള്ള പൂർണ്ണ അറിവിലും പ്രവർത്തിച്ചതി
 നാൽ അവന്റെ പ്രവൃത്തിയുടെ ഫല
 ങ്ങളോടുകൂടി അവൻ ഭയപ്പെട്ടില്ല.
 ദൈവികമായി പൂർണ്ണതപ്പെട്ടതെങ്കി
 ലും അവന്റെ ഇഷ്ടം ഭ്രമിച്ചില്ലെന്നു
 മനുഷ്യൻ എന്ന മുറയ്ക്കു് അവൻ ചെയ്
 ത്ത യാതൊന്നിനോടും കലർന്നിട്ടില്ല.
 "ഞാൻ സ്വർഗ്ഗത്തിൽ നിന്നു വന്നിരി
 കുന്നു, എന്റെ സ്വന്തം ഇഷ്ടം ചെയ്
 യ് വാനല്ല. പിന്നെയോ, എന്നോ "അ
 യ്യവന്റെ ഇഷ്ടം ചെയ് വാനത്രേ"
 ഇതിനാലത്രേ "തക്കകാലത്തു" അവ
 ന് ഫലം കൊടുത്തതു്. "പിതാവിന്നു"
 ഇഷ്ടമായ കാര്യങ്ങൾ അവൻ എല്ലാ
യ്പ്പോഴും ചെയ്തു. തന്നിമിത്തം ഭയപ്പെ
 ടുന്നതിനോ, പശ്ചാത്താപിക്കുന്നതി
 നോ, "അങ്ങോട്ടും ഇങ്ങോട്ടും നോക്കു"
 ന്നതിനോ അവൻ ഇടയുണ്ടായില്ല. എ
 ന്നാൽ മറെറാല്ലാറിലും എന്നപോ
 ലെ തന്നെ ഇതിലും അനുഗ്രഹിക്ക
 പ്പെട്ട യജമാനൻ തന്റെ എത്രയും
 മാനുന്മാരും മുഖ്യന്മാരുമായ ഭാസന്മാ
 രിൽ നിന്നു ഗണനീയമായ വിധത്തി
 ൽ ഭേദപ്പെട്ട ഒരാളായി നിൽക്കുന്നു.
 മോശ "ഭയപ്പെടുക"യും ചെരൽ "അ
 നതപിക്ക"യും ചെയ്തു. എന്നാൽ ക
 ത്താവായ യേശുവിന്നു് ഇവരണ്ടും ഉ
 ങ്ങായില്ല. അവൻ ഒരിക്കലും ശരീയാ
 യ ചുവടു നോക്കി പിന്നോക്കം പോകു
 യോ, ഒരു വാക്കു പിൻവലിക്കുകയോ,

ഒരു വിചാരം തിരുത്തുകയോ ചെയ്യാൻ ആവശ്യമില്ലായിരുന്നു. അവനോ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം എല്ലാം നിശ്ശേഷനന്യം തന്നെ. എല്ലാം തക്ക കാലത്തുള്ള ഫലമായിരുന്നു. അവന്റെ വിത്തുലവും സ്വർഗ്ഗീയവുമായ ജീവപ്രവാഹം ഇറച്ചിലോ വളവോ കൂടാതെ നേരെ മുൻപോട്ടു ഒഴുകി. അവന്റെ മനസ്സു ദൈവികപ്രാണിയ്ക്കു വശംവദമായിരുന്നു. എത്രയും നല്ലവരും അത്യന്തം ഭക്തന്മാരായ മനുഷ്യർ തെറ്റുകൾ ഉണ്ടാകുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ കൃപയാൽ നമ്മുടെ സ്വന്തം ഇഷ്ടത്തെ മരിപ്പിക്കുന്നതിൽ നാം പ്രാപ്തരായിത്തീരുംതോറും നമ്മുടെ തെറ്റുകൾ കുറഞ്ഞുവരും. മുഖ്യമായി നമ്മുടെപാപ വിശ്വാസത്തിന്റെയും ക്രിസ്തുവിനോടുള്ള ഏകാഗ്രമായ ഭക്തിയുടേയും യഥാർത്ഥ പരിതിയായി ഭവിക്കുമ്പോൾ നാം സാക്ഷാൽ സ്നേഹാശുഭമുള്ളവരായിത്തീരുന്നു.

മോശയുടെ സംഗതിയും ഇങ്ങിനെ തന്നെ. അവൻ ഒരു വിശ്വാസമനുഷ്യനായിരുന്നു. തന്റെ യജമാനന്റെ ആജ്ഞാവിനെ അന്തർഭാഗംവരെയും പാതചെയ്തിട്ടുള്ളവനും, അവന്റെ ചുവട്ടുകളിൽ അർപ്പണമായ സ്ഥിരതയോടുകൂടി നടന്നവനുമായിരുന്നു. എജിപ്റ്റിലേക്കു ന്യായവിധി നടത്തുന്നതിനും ഇസ്രായേലിനെ വിടുവിക്കുന്നതിനുമുള്ള കാലത്തെ അവൻ മുൻപുകൂട്ടിക്കണ്ടുകൊണ്ടു നാല്പതുവർഷങ്ങൾ കഴിച്ചു എന്നുള്ളതു് വാസ്തവംതന്നെ. എന്നാൽ എബ്രായർ മറ്റും അദ്ധ്യായത്തിലെ ദൈവനിശ്ചിതമായ വ്യാഖ്യാനത്തിലേക്കു നാം കടക്കുമ്പോൾ ഇതിനെക്കുറിച്ച് ഒന്നുംതന്നെ കാണുന്നില്ല. മുഖ്യമായി അവന്റെ ഗതി

ആയോയപ്പെട്ടിരുന്ന ദിവ്യപ്രമാണത്തെക്കുറിച്ച് മാത്രമേ നാം അവിടെ കാണുന്നുള്ളൂ. “വിശ്വാസത്താൽ മോശെ തന്റെ വളർപ്പോൾ പാപത്തിന്റെ തൽക്കാല ഭോഗത്തെക്കാളും ദൈവജനത്തോടുകൂടെ കഷ്ടമനുഭവിക്കുന്നതു തിരഞ്ഞെടുത്തു. പ്രതിഫലം നോക്കിയതുകൊണ്ടു ഹാവോന്റെ ചുട്ടിയുടെ മകൻ എന്നു വിളിക്കപ്പെട്ടിരുന്നതു നിരസിക്കയും മിസ്രയീമിലെ നിക്ഷേപങ്ങളെക്കാൾ ക്രിസ്തുവിന്റെ നിന്ദ വലിയ യനമെന്നു എണ്ണുകയും ചെയ്തു. വിശ്വാസത്താൽ അവൻ അദ്വൈതത്തെ കണ്ടതുപോലെ ഉറച്ചുനില്ക്കുവാൻ രാജാവിന്റെ കോപം ഭയപ്പെടാതെ മിസ്രയീം വിട്ടു പോന്നു.” വർ—൨൭.

ഈ ഉദാഹരണം മോശയുടെ പ്രവൃത്തികളുടെ അതിമനോഹരമായ ഒരു കാഴ്ചയാണ് നമുക്കു തരുന്നത്. പരിശുദ്ധാത്മാവു പഴയപരിശുദ്ധന്മാരുടെ പരിത്രത്തെ പരാമർശിക്കുമ്പോൾ ഇങ്ങനെയെന്നു എല്ലായ്പ്പോഴും ചെയ്യുന്നു. ഒരു അളിന്റെ പരിത്രം പരിശുദ്ധാത്മാവു (പഴയനിയമത്തിൽ) എഴുതുമ്പോൾ ആ മനുഷ്യൻ ഇരിക്കുന്നതുപോലെതന്നെ അവനെ നമുക്കു കാണിക്കുകയും, അവന്റെ അപജയങ്ങളും അപൂർണ്ണതകളും എല്ലാം വിശ്വാസത്തോടു വെളിപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്യുന്നു. എന്നാൽ പുതിയനിയമത്തിൽ ഈ പരിത്രം വ്യാഖ്യാനിക്കുമ്പോൾ ഒരു മനുഷ്യജീവിതത്തിന്റെ യഥാർത്ഥ പ്രമാണത്തെയും, മുഖ്യഫലത്തെയുമെ കാണിക്കുന്നുള്ളൂ. ഇതിനാൽ മോശ “അങ്ങോട്ടും ഇങ്ങോട്ടും നോക്കി.” “കാഴ്ചയും പ്രസിദ്ധമായിപ്പോയല്ലോ എന്നു മോശ പറഞ്ഞു പേടിച്ച് ഒടുവിൽ മോശ ഹാവോന്റെ സന്നിധി

യിൽനിന്നു് ഓടിച്ചപ്പോഴായി" എന്നിങ്ങനെ യെല്ലാം പുറപ്പാടുപുസ്തകത്തിൽ നാം വായിക്കുന്നുണ്ടെങ്കിലും എല്ലായ്പ്പോഴും ലേഖനത്തിൽ അവൻ ചെയ്തതു് "വിശ്വാസത്താൽ" ചെയ്തു എന്നും, അവ

ൻ രാജാവിന്റെ കോപം ഭയപ്പെട്ടു എന്നും, അദ്ദേഹത്തിന്റെ കൈകൾ തുറന്നു ഉറച്ചുനിന്നു എന്നും നമുക്കു് ഉപദേശിച്ചുതരുന്നു.

ഗതസേമനയിലെ ക്രിസ്തു

ക്രിസ്തു-കേരള

(രണ്ടാമത്)

ii

- 37 ഘനപടലമുടയ്ക്കും മട്ടനാകംതുറന്നു;
 ദിനകരമണിയഞ്ചും ശോഭിക്കാനായിവാനിൽ,
 അനവധിവിബുധന്മാർ സ്നോത്രതാനങ്ങളോടൊ-
 ജനപതിയെന്നമിടും കാഴ്ചയും കാണുമാറായ്
- 38 വിനപെരുകിയ ക്രിസ്തന്നായിതീർത്തൊരുമത്താം-
 ധനമരുവതിന്നായ് ബ്രഹ്മലംനോക്കി വേഗാൽ
 കനകരചിതമാകും പക്ഷയുഗംവിരിച്ചു-
 ണ്ണനഖനഖിലനാഥൻ ദൂതനേകൻതമിച്ചാൻ.
- 39 ഞൊടിയടിവിളയാട്ടം നൽകിൽഖണ്ഡതുല്യം
 ചൊടിയൊടുമരിച്ചത്രുൻതൻ സമീപത്തിലെത്തി
 കൊടിയകടനഭാരം ചേരമാദിവ്യശീഷം
 മടിയിലുടനണച്ചാൻ വാനവൻ സാനുകമ്പം
- 40 മലരിന്നസമമാകും പാണിതൻ സ്പർശത്താൽ
 ജലജപതിസമാനൻ മോഹമെല്ലാമൊഴിഞ്ഞു
 സുഗന്ധനയനയുഗം മരമന്ദരേണ-
 പ്രദീപിതരിയ ത്രപംകണ്ടുസംഭ്രാന്തനായി.
- 41 "ദിവിവിലസിതരാകാ സോമബിംബോദേവത-
 നാവികലതരത്രപം കാണതെന്തെന്തൊരാത്മാ?
 ഭൂവിപരമിഹമൊൻ ഹാ! സ്വപ്നമോകാണമതിപ്പോരോ?
 സുചിരിതമിതുമെത്തും മന്മതിഭ്രാന്തിതന്നെ!"
- 42 ഇതുവിധമുചെയ്തും നസ്രയൻ ക്രിസ്തുദേവ-
 നനുപാഴ്ത്തുവാനുണ്ടാക്കി നീക്കിടുവാനായ്

“യത്നികലവരമെഴുതേ! യാഗേഷികൈ” നിവൃത്തം
മുഖ്യതന്മാർ ഉദ്യോഗലോകശൃംഗൻ.

43 “നിശിതരസിതന്മാൽ ഖണ്ഡിതംവാചിളതി-
ളശമലീമലയ്ക്കും കേളരിക്കാത്തവണ്ണം,
അശുഭജനകമാകും കന്മയാചേന്നലോകം
പിതൃനരണിതയോടെ രോഗനം ചെയ്യിടുന്നു.

44 ശരണമിതരാമീലോകരേക്ഷചെയ്യാൻ
പരമപുരുഷനജ്ഞാപിനാഥാ! നിയുകതൻ?
പരവശതയകന്നീ സന്ധ്യതീ ഭംഗഭംഗം
നവര! സുതൂണാത്മൻ! സാമ്യമക്രമനികാമം.

45 വിധുരൻ യോഗിയാക്കും സൽകൃപാസന്മമാമ-
ത്രിഭിവാപതി, തമോവാഭിഖ്യ നവ്യാജരൂപൻ;
മൃഗസനികരഹൃദയങ്ങളു നിഷ്കണ്ടകരപം
ത്രിഭുഗതിസുവേദ്യനീന ഗൃഹ്യങ്ങളാമോ?

46 ജളമതനിരതയാക്കുക സൽബോധമേകാ-
നിളയിതിലവതാനം ചെയ്യസദ്യോഗിമരലേ!
കളയകളുദിതാപം; യമമരതപ്രദീപാൽ-
ഗളിതശുഭകരൈലം വ്യാപരിപ്പിക്ക ഭ്രമമര.

47 സുരതരണികരംഗ്യാ വീണ, തന്മാദമോടെ
നിരപമമപദാനം താവകപാട് ട്രേപാറം
സുരതരണികരങ്ങൾ ശാവചൈമ്മവണക്കി-
ണിരവടിവിനമീകരം രാജരാജൈകമരലേ!

48 പരനിരപരിതാപംപോക്കുവാൻ ഭൂതനേവം
പരിഷ്കിനാമരചെയ്യാദിവ്യയോഗീശപാദം,
ശരമലനദസ്സിൽ പ്രോജപലതദാസ്സിണങ്ങളും
കരകമലകയ്യാമം ചേർത്തുകേന്ദ്രങ്ങളിപ്പാൻ.

49 തരണം, ഉവന്നശംഖവിദ്യാനന്മലതിൽ
മുല്ല കനകപക്ഷര രണ്ടിമാനായ് വിഭത്തി,
ത്രിഭിവാതിതൂടന്നാൻ വെള്ളിമേഘങ്ങളാകും
ത്രിഭുഗനഗദ്യംനേക്കി വേദോനദൃതൻ.

50 മണിനികരമിണങ്ങളും പച്ചവീല്പിസിനൊക്കും
തൃണപടലമതിന്മേൽ നാനെഴുന്നേറുന്ന ത്രിസ്തൻ
രണമുഖിവിജയം കൊണ്ടാർത്തിടുവീരനോപ്പേൽ
കുലനമുഖിരസുഖർഷാൽ തന്മാദമരതപ്രദീപ്ത.

51 അജതനയനനന്മൻ, വേദനതപസ്യരൂപൻ,
സുജനഹൃദയസേവ്യൻ, നിഷ്കളങ്കസപരൂപൻ,

നിജഹൃദയനികേതം ശിഷ്യവത്സല്യലീപം
പ്രസരിതനവകാന്ത്യാ പുതമാക്കിച്ചമച്ചാൻ.

52 കളമൊഴിമറിയാമിൻപുണ്യാപീഡുഷകംഭം,
വളരമഴകെഴുന്നുവാടിയൊന്നൽസരിതരിൽ,
തെളിവൊടുഗതിതാനേ ഹാ! തുടന്നീടുവോര-
ങ്ങുവതിനെനമിച്ചു സ്മനമാമൃമിഖലമ്മ!

53 അനലുനഖിലനാഥൻ ശിഷ്യർതന്നന്തികത്തിൽ
വിനസകലമൊഴിഞ്ഞങ്ങേതിവീണ്ടുംകഥിച്ചാൻ:-
“വസ്യസുഖദസുഷുപ്തീദേകളിമഞ്ചംകണക്കായ്
സസുഖമിവിടെനിങ്ങരംകിന്നുവിശ്വാന്തിയേന്താം.

54 നിഗന്ധമതുമദീയംപാണിയിൽചേർത്തിടാനായ്
പ്രകടകരുകമോടെ സൈന്യമാരാലണഞ്ഞു;
അകല്പുഷിതഹൃദന്തംചേർന്നു നാമുറകേന്യാ-
സകലജഗദധീശൻപാദപതമംഭജിക്കാം.”

55 ചെരമകലരമീശൻ ശിഷ്യരോടായിവണ്ണം
കരണയൊടരുവോരം യുദ മുചിട്ടണഞ്ഞു,
“ഇരുകലവരമെന്തേലേ! ഭവ്യ”മെന്നോതിനാന-
ത്തിരുവപുഷിസകന്ധം ചുംബനംചെയ്തുശേഷം.

56 ഇളവിയമഖിലേശൻതന്നെ യൊരീടിനാന-
പമതിഖലഗൃതംപുൻ യുതൊൻവീതരങ്കം;
നിയന്തമരുമചേരംമട്ടു ലാളിക്കീല്യാദ-
യ്തുതമതികരംകൃതംപുൻകീവിയംപ്രീതിലാകം!! (തുടരും)



തിരുവത്താഴത്തെക്കുറിച്ചുള്ള ഒരു സംവാദം

(ലൂഥറും സിംഗിയും)

1529. ആഗസ്റ്റ് മാസം അവസാന
രാത്രി സിംഗി എന്ന വിശുതനായ
വേദഗാന്ധി ഒരു പ്രധാന യാത്രയ്ക്കുവേ
ണ്ട ഒരുക്കങ്ങൾ ചെയ്തു. ജർമ്മനയിലു
ള്ള ഹെർസ്സ നഗരത്തിന്റെ അധിപ
നായ ഫിലിപ്പ് ഇരുകക്കിളിമുളള
നവീകരണനേതാക്കന്മാരെ, ഒരു കൂടി
യാലോചനയ്ക്കായി ക്ഷണിച്ചുതന്നു.
സാക്ഷാൽ വേദഗാന്ധികളും, സിംഗി

വേദഗാന്ധികളും തമ്മിൽ ആശയ
ത്തിൽ വളരെ വിചാരിതമുണ്ടായിരുന്ന
തുകൊണ്ട് ഇങ്ങനെ ഒരു സന്ധിയാ
ലോചന തന്നെ ലൂഥർ തിരസ്കരിച്ചു.
1519ലും ലൂഥർ കേർത്താവികൻ. അ
തർപ്പം സംബന്ധിച്ച ഉപദേശം പ
രിഷ്കരിക്കണമെന്നു മാത്രമല്ല സിംഗി
കാരോപ്പോലെ അതിനെ പുതുക്കുക
കി ചെയ്യണമെന്നു നിശ്ചയിച്ചുവേ

ലെ കാണപ്പെട്ടു. “ഞാൻ തിരുവത്താഴ്കൂടാശയൽ സംബന്ധിക്കുമ്പോൾ, ക്രിസ്തുവിന്റെ കഷ്ടപ്പാടും നീതിയും എന്നെ നീതീകരിക്കുന്നുവെന്നുള്ളതിൽ ദൈവത്തിൽ നിന്നു് ഓടയാളം എനിക്കു ലഭിക്കുന്നു” ആ കൂടാശകളുടെ ഉപയോഗം അതത്രേ. സ്വീറ്റിയേപ്പോലെ അപ്പുവിത്തുകൾ ശരീരകൗതങ്ങളുടെ അടയാളങ്ങളായി ലൂഥർ വിചാരിച്ചിരുന്നതു കൂടാതെ, യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ ശരീരകൗതങ്ങൾ മാത്രമാണു് ദൈവശുപയുടെ അടയാളങ്ങൾ എന്നു വാദിച്ചിരുന്ന. 1527-ൽ ഇരുപത്തൊന്നാം സപാദിലായം സ്ഥാപിച്ച ലഘുലേഖകൾ എഴുതിത്തുടങ്ങി. ലൂഥർ തനിക്കു സഹജമായ മൃദോക്രമിയും, സ്വീറ്റിയുടെ വളരെ ക്രൈസ്തവീതിയിലും എന്നാൽ തക്ക കൊള്ളവാക്കു ചേർത്തുമാണു് എഴുതിയതു്.

സ്വീറ്റിയുടെ വളരെ ഹൃദയമായി, ഭക്തയോടുപോലും പറയാതെ മേല്പാഞ്ഞ സന്ധിസമ്മേളനത്തിലേക്കു പാതകത്തിൽ അതിദീർഘമായ യാത്ര ആരംഭിച്ചു. റോഡോൽഫ് കൊള്ളിൽ സു എന്ന ഗ്രീക്കു പണ്ഡിതർ ഇദ്ദേഹത്തെ അനുഗമിച്ചു ബാസൽ നഗരത്തിൽ എത്തി. സ്വീറ്റിയുടെ സാന്നിധ്യം സ്വന്തമായ സ്മരിച്ചിൽ ഇല്ലെന്ന് അറിഞ്ഞപ്പോൾ തന്റെ ശത്രുക്കൾ ജയം പുണ്യ, സ്വീറ്റിയുടെ വിവിധമായി നാടുവിട്ടു് ഓടിപ്പോയി എന്ന് ഘോഷിച്ചു. വേറെ ചിലർ ഇദ്ദേഹം മുങ്ങിച്ചതു് എന്ന വാർത്ത പരത്തി. മറുചിലർ, പിശാച് ഇദ്ദേഹത്തെ എവിടെയോ പിടിച്ചുകൊണ്ടു് പോയ്കളഞ്ഞു് എന്നു പറഞ്ഞു എന്നാൽ ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ സഭാംഗങ്ങൾ, ഇദ്ദേഹം പൊട്ടെട്ടു ദിനം തന്നെ,

തന്റെ കൂടെ ചെന്നുചേരുന്നതിനു് കൊളിനെ നിയോഗിച്ചു. സ്വീറ്റിയും, കൂട്ടുകാരനായി ചെന്നു ചേർന്നു എങ്കൊളം പാവ്വിയസും ബാസൽ നഗരത്തിൽ നിന്നു വീണ്ടും തിരിച്ചു. പതിമൂന്നു മണിക്കൂറാണുള്ളിൽ ഇവർ സ്കാസുബർഗ്ഗ് നഗരത്തിൽ എത്തി; മത്തായാസ് സെന്റ് എന്ന പള്ളിപ്രസംഗയുടെ വസതിയിൽ അവർ താമസിച്ചു. ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭക്തയായ കാതറൈൻ എന്ന വനിതാ അം അതിഥികളെ യഥോചിതം സൽക്കരിക്കയും, പരിചരിക്കയും ചെയ്തു. ഇവളുടെ ഭക്തിയും ജ്ഞാനവും നിമിത്തം സ്വീറ്റിയുടെ ഈ സ്മരണയെ വേദഗ്രന്ഥങ്ങളുടേക്കാൾ കൂടിയ നിലയിൽ ഗണിച്ചു.

റോമൻ സൈനികഗണങ്ങളിൽനിന്നും യാതൊരു ഉപദ്രവവും നേരിടാതിരിപ്പാൻ ഫെസിയൻ കതിരപ്പടയാളികളുടെ സംരക്ഷണത്തിൻകീഴിൽ വന്നപ്പോൾ, പർവ്വതങ്ങൾ, താഴ്വരകൾ ആലിയായവ കടന്നു, നവീകരണവീരനായ ലൂഥറിനെ എതിരിടുവാൻ സ്വീറ്റിയും സഹചാരന്മാരും മാർബർഗ്ഗ് നഗരത്തിൽ സുഖസമേതം ചെന്നുചേർന്നു.

മെലങ്കത്തൻ, ക്രൂസിഗർ, ജോനാസ് ഇവരായ ആഗതനായിട്ടു് ലൂഥറും ഫെസിയൻ പടയാളികളുടെ കാവലിൽ, സെപ്റ്റംബർ ൩൦-നു- അതായതു സിസ്റ്റുകാർ എത്തിയതിന്റെ പിറ്റേ ദിവസം മാർബർഗ്ഗ് നഗരത്തിൽ എത്തി.

മാർബർഗ്ഗ് നഗരമായി പതിയായ ലാൻഡ് ഗ്രേവ് ഈ നവീകരണനേതാക്കന്മാരെ സ്വീകരിച്ചു തന്റെ കൊട്ടാരത്തിൽ താമസിപ്പിക്കയും, രാജാവിനുമായ നിലയിൽ അവരെ സൽക്കരി

കയും ചെയ്തു. ആദ്യദിവസം എക്കോളം പാഡിയസ്, ഫീഡിയോ, ബുസർ എന്നു സ്വപിണ്ണിയുടെ സഖികൾ ലൂഥറിയൻ സമീപം ചെന്നു നമസ്കരിച്ചു. ലൂഥർ എക്കോളം പാഡിയസിനോടു വളരെ മര്യാദപൂർവ്വം സംസാരിച്ചു. എന്നാൽ മുൻപു തന്റെ അത്യന്ത ഇഷ്ടമായി കരുതുന്ന തൽക്കാലം സ്വപിണ്ണിയുടെ അഭിപ്രായത്തോടു യോജിച്ച ആളുമായ, ബുസർ അടുത്തുചെന്നപ്പോൾ ലൂഥർ കൈ ഉയർത്തി തടുത്തുകൊണ്ട് "നിങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം എന്താണു ചെയ്യേണ്ടത്" എന്നു എനിക്കു അറിഞ്ഞുകൂടാ" എന്നു പുഞ്ചിരി ഇട്ടുകൊണ്ടു പറഞ്ഞു. എന്നാൽ ഈ തർക്കത്തിന്റെ കാരണഭൂതനായ കാരോസ്റ്റാറർ വളരെ കയ്പാടും ഓർദ്ദ്രവും അനുഭവിച്ചും ക്രിസ്തുവിന്റെ ആത്മീയസാന്നിധ്യം പ്രസംഗിച്ചുകൊണ്ട് ഫീഡിയോസിലിൽ താമസിച്ചിരുന്നു. ഭക്ഷണത്തിനു നിവൃത്തിയില്ലായ്മകൊണ്ട് കൈവശമുണ്ടായിരുന്ന എബ്രായക്കൈവടിരൂപത്തിൽ രാവസരത്തിൽ അദ്ദേഹം വിൽക്കേണ്ടിവന്നു. തനിക്കും ഈ വാല്യത്തിലും വാദത്തിൽ ഭാഗഭാഷാകർമ്മം അനുവാദം നൽകണമെന്ന് ഇദ്ദേഹം ഫിലിഫിനോടു അപേക്ഷിക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ ലൂഥറിനോടു എതിരിടുന്നവരും കാര്യം ഭിന്നതയിൽ കലാശിച്ചപ്പോൾ നമുക്കു മുന്നിരുന്ന ഫിലിഫ് ലൂഥറിനോടു അക്കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചപ്പോൾ ലൂഥർ വിസമ്മതിച്ചുകളഞ്ഞു.

പക്ഷേ മറ്റൊരു വാല്യത്തിലും നടക്കുന്നതിനു മുമ്പ് വേദശാസ്ത്രികൾ തമ്മിൽ രഹസ്യമായി ഒരു സംഭാഷണം നടക്കണമെന്ന് ഫിലിഫ് ആഗ്രഹിച്ചു. എന്നാൽ പ്രാർത്ഥനയിൽ തി

ന്നെ ലൂഥറും സ്വപിണ്ണിയുമായി വാദം തുടർത്തി പ്രവേശിക്കാതെ മെലക്തൻ സപിണ്ണിയും, എക്കോളം പാഡിയസും, ലൂഥറുമായി സംഭാഷണം അഭിച്ഛിതം ഏർപ്പാടുചെയ്തു.

പ്രധാനവാദം സ്വപിണ്ണിയുടെ മെലക്തനുമായിട്ടായിരുന്നു.

മെലക്തൻ:- "ക്രിസ്തു സാക്ഷാൽ ദൈവമല്ല എന്ന വിശ്വാസത്തിൽ നിങ്ങളിൽ വിലമെല്ലാത്ത നൂറുകണക്കായ പേപ്പല ദൈവത്തെക്കുറിച്ചു സംസാരിക്കുന്നതായി അങ്ങനെയൊന്നു അറിയുന്നു."

സ്വപിണ്ണി:- "വിശുദ്ധത്രിത്വത്തോടു സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം നിവൃത്തിയുണ്ടാകാതെയും അതാനുസ്മരണയുണ്ടാകാതെയും വിശ്വാസപ്രമാണത്തോടു ബന്ധം യോജിക്കുന്നു."

മെലക്തൻ:- (ഉച്ചത്തിൽ) "സുനാമോസുകൾ വിശ്വാസപ്രമാണങ്ങളും എന്നോ നിങ്ങൾ പറയുന്നത്? നിങ്ങൾ എന്തുദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഇങ്ങനെയൊന്നു പറയുന്നത്? തിരുവെഴുത്തുകളല്ലാതെ വേറെ യാതൊരു പ്രമാണവും അംഗീകരിക്കുന്നില്ല എന്നു നിങ്ങൾ ഇടവിടാതെ പറഞ്ഞിട്ടില്ലയോ?"

സ്വപിണ്ണി:- "ദൈവവചനത്തെ അടിസ്ഥാനമാക്കി ഉപദേശങ്ങളെ രൂപവൽക്കരിക്കുമ്പോൾ അങ്ങനെയൊന്നും സുനാമോസുകളെ നിഷേധിച്ചിട്ടില്ല. ആദ്യത്തെ നാലു പൊതുസുനാമോസുകൾ ഉപദേശം സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം വിശുദ്ധമാണ്. യാതൊരു വിശ്വാസിയും അതിൽനിന്നു വ്യത്യസ്തമായ ഒന്നിനെ അംഗീകരിച്ചിട്ടില്ല."

മെലക്തൻ:- "എന്നാൽ തോമസ് മൺസ്റ്ററിനോപ്പോലെ ക്രിസ്തുമതം

രക്ഷം തിരുവചനത്തിന്നു അന്യമായി, പരിശുദ്ധാത്മാവു തന്നിയ പ്രവർത്തിക്കുന്നു എന്നു നിങ്ങൾ പഠിപ്പിക്കുന്നില്ലയോ?"

സപിംഗ്ലി: "പരിശുദ്ധാത്മാവു നമ്മിൽ വചനത്താൽ നീതികരണം സാദ്ധ്യമാക്കുന്നു. വചനം പ്രസംഗിക്കപ്പെടുകയും വചനത്തെ ഗ്രഹിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ ഇച്ഛയും ആശയവും വചനംതന്നെ. അതു മനുഷ്യവാക്കുകളിൽ പൊതിയപ്പെട്ടിരിക്കുന്നുവെന്നു ഉള്ളൂ."

മെലക്തൻ: "ഏതെങ്കിലും താഴ്ത്തിയ ജന്മപാപം നിങ്ങൾ നിരോധിക്കുന്നു. പെലേജിയസ്സും താത്പരന്മാരും പാപാമിതകാരും പറയുന്നതുപോലെ ബാഹ്യമായ ദൈവം ക്രിയയിൽ മാത്രം അതു അടങ്ങിയിരിക്കുന്നു എന്നു സ്ഥാപിക്കുന്നു."

സപിംഗ്ലി: "മനുഷ്യൻ പ്രകൃതമായിട്ടു തന്നെത്തന്നെ സ്പെഷിക്കുന്നതിനാൽ അതുതന്നെ അവന്റെ ശിക്ഷാവിധിക്കുള്ള പാപമാണു്."

ഈ അഭിപ്രായം പലതവണ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. മെലക്തൻ ഈ കേട്ടു സന്തോഷഭരിതനായി, "നമ്മുടെ ശത്രുക്കൾ എല്ലാ സ്ഥാനത്തും കീഴടങ്ങി" എന്നു ഘോഷിച്ചു.

ലൂഥറും എക്കൊളം പാഡിയസ്സുമായി മേൽ പ്രസ്താവിച്ചതുപോലെ ഒരു സംഭാഷണം നടന്നു. ആ സംഭാഷണം അവരെ വിശേഷാൽ സ്നാനത്തിലേക്കു നടത്തി. കേവലം അടയാളകർമ്മം അനുഷ്ഠിക്കുന്നതിനാൽ ഒരന്തരൻ സഭാഗാമയത്തിൽമെന്നുള്ളതിനെ സപിസ്സുകാർ സമ്മതിക്കുന്നില്ലെന്നു ലൂഥർ കറുപ്പുപറഞ്ഞു.

എക്കൊളം പാഡിയസ്സ്. "അങ്ങനെയൊന്നും വിശ്വാസം ആവശ്യപ്പെടുന്നവനുള്ളതു സത്യംതന്നെ. ഒന്നുകിൽ അല്ലാലവിശ്വാസം അല്ലെങ്കിൽ ഭാവവിശ്വാസം. നാം വിശ്വാസത്തെ എന്തിൽ നിക്ഷേപിക്കുന്നു? ക്രിസ്തുവിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവനല്ലാതെ ആരാണ് ക്രിസ്തുന? എങ്കിലും ജലസ്നാനം ഒരു പ്രത്യേക അർത്ഥത്തിൽ പുനർജനനപ്രദായകമല്ലെന്നുറപ്പിച്ചുപാവാൻ അതിന്നു ആഗ്രഹിക്കുന്നില്ല. "അതു മുഖാന്തരം സഭയ്ക്കു് അപരിചിതനായ ഒരുവൻ അതിന്റെ മകനായിത്തീർന്നു." ഈ നാലുവേദശാസ്ത്രികൾ വാദപ്രതിവാദത്തിന്റെ മുൻപുതന്നിൽ എത്തിയപ്പോൾ, വേലക്കാർവന്നു ഭക്ഷണത്തിൽ സമയമായെന്നു് അറിയിച്ചു. പെട്ടെന്നു അവർ പിരിഞ്ഞു. കേൾപ്പാൻ പൊതു കോൺഫറൻസിൻ്റെ അംഗീച്ച. അതു പരസ്യമായ ഒന്നായിരിക്കണമെന്നു സപിംഗ്ലി ആഗ്രഹിച്ചു. ലൂഥർ അതിനു വിദായം പറഞ്ഞു. പ്രഭാകരൻ, ഭരണാധികാരികൾ, വേദശാസ്ത്രികൾ ആദിയായവർ സഭയിൽ പ്രവേശനം അനുവദിച്ചു. എന്നാൽ അനേകപണ്ഡിതന്മാർക്കും മറ്റുമുമാന്യന്മാർക്കും സഭയിൽ പ്രവേശനം ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. സഭയിൽ ഉദ്ദേശം അൻപതിനും അറുപതിനും മധ്യേ ആളുകൾ ഉണ്ടായിരുന്നു എന്നു ബ്രൂസ് പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. സപിംഗ്ലിയുടെ അഭിപ്രായത്തിൽ 25 മാത്രമേ ഉണ്ടായിരുന്നുള്ളൂ. ലൂൺറാലിയുടെ തീർത്തുമാർ ബർഗ്ഗ് നഗരയിലെ അഭിമുഖീകരിച്ച പഴക്കമേറിയ ഒരു രാജകൊട്ടാരം സ്ഥിതിചെയ്യുന്നുണ്ടു്. കൊട്ടാരത്തിൽനിന്നു നോക്കിയാൽ മനോഹരമായ ലൂൺസമതലം നീണ്ടുകിടക്കുന്നതു കാ

ണം. അതിനപ്പുറത്ത് ഒന്നിനു പിറകെ ഒന്നായി പവ്വതനികരം കിടക്കുന്നു. ഈ കൊട്ടാരത്തിലെ ഹാളിൽവെച്ചാണ് വാദപ്രതിവാദം നടക്കേണ്ടിയിരുന്നത്.

കളോമ്പർ മാസം ഡാം-ശനിയായ് പ്രഭാതസമയത്തു മുൻപാഞ്ഞ ഫിലിപ്പ് പ്രഭു ഈ ഹാളിൽ ആസനസ്ഥനായി തന്റെ സേവകന്മാർ ചുറ്റും നിന്നിരുന്നു. താജവസ്ത്രങ്ങൾക്കുപകരം സാധാരണ വസ്ത്രം മാത്രമേ ഇദ്ദേഹം ധരിച്ചിരുന്നുള്ളൂ. സഭാസംഗതികളിൽ കസ്തനീനോസ് ചക്രവർത്തിയേപ്പോലെ വർത്തിക്കുന്നതിൽ അവൻ ആഗ്രഹിച്ചില്ല. അദ്ദേഹത്തിനുമുമ്പിൽ ഒരു മേശയും, മേശയ്ക്ക് അരികിലായി ലൂഥർ, സ്വിറ്റ്സർ, മെലങ്കിതൻ, എക്കൊളംപാഡിയസ്സ് ഇവരും ഇരുന്നിരുന്നു. ലൂഥർ മേശയ്ക്കരികിലായി വന്ന ഉടൻ ഒരു കഷണം ചോക്കെടുത്തു മേശപ്പുറത്തു വിരിച്ചിരുന്ന വില്യംസിനേൽ എന്നൊരു നാമിയ അക്ഷരങ്ങൾ ആഞ്ഞു എഴുതി. എല്ലാവരുടെയും കണ്ണുകൾ അവന്റെ കൈമേൽ പതിഞ്ഞു. അവൻ ആ പട്ടിന്മേൽ എഴുതിയതു "ഇതു എന്റെ ശരീരം" എന്നുള്ള ലത്തീൻ വാക്കുകളായിരുന്നു എന്ന് എല്ലാവർക്കും ഉടൻ മനസ്സിലായി. തന്റെ വിശ്വാസത്തെ പ്രബലീകരിക്കുന്നതിനും പ്രതിയോഗികൾക്കു ഋഷ്ടിവിഷയമാകേണ്ടതിനും ഈ വാക്കുകൾ എല്ലായ്പ്പോഴും തന്റെ മുമ്പിൽ ഉണ്ടായിരിക്കണമെന്നു ലൂഥർ ആഗ്രഹിച്ചു.

ഈ നാലു വേദശാസ്ത്രികളുടെ പിന്നിലായി അവരുടെ സ്റ്റേഫിതന്മാർ നിൽന്നിരുന്നു. അവരിൽ പ്രധാനികൾ ഹേഡിയോ, സ്റ്റോം, ഫറീസ്, പ്രേ,

എബ്ബാർഡ്സ്താൻ, ജോനാസ്, ക്രിസ്റ്റിൻ ഇവരായിരുന്നു. ഫിലിപ്പിന്റെ ചാൻസലറായ ജോൺ ഹൈഗ് അവിടെ കൂടിയിരുന്ന പട്ടക്കാരനും ബിഷോപ്പന്മാരേയും എക്യൂത്തിന്റെ പുനസ്ഥാപനമാണു പ്രസ്തുത യോഗോദ്ദേശമെന്നു പ്രളിന്റെ നാമത്തിൽ പ്രഖ്യാപിച്ചിട്ടു കഴിഞ്ഞു ഉടൻ ലൂഥർ ഇങ്ങനെ പറഞ്ഞു:—

“തിരുവത്താഴത്തെഴുതിച്ചുള്ള ഉപദേശത്തിൽ ഞാൻ എന്റെ ഏതാനും ലിഖിതങ്ങളിൽനിന്നു ഭിന്നാഭിപ്രായങ്ങൾ എപ്പോഴും ഞാൻ അങ്ങനെ രേഖപ്പെടുത്തണമെന്നും ചെയ്യാം. “ഇതു എന്റെ ശരീരമാകുന്നു” എന്നു ക്രിസ്തു പറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ആ കർമ്മങ്ങളും കഴിയുമെങ്കിൽ ഒരു ശരീരം ശരീരമല്ലെന്നു കാണിക്കട്ടെ. ഞാൻ യുക്തിസാധാരണബോധം, ജഡയുക്തികൾക്കുണ്ടാകാത്ത ശാസ്ത്രം കൊണ്ടുള്ള തെളിവുകൾ ഇവയെ നിഷേധിക്കുന്നു. ദൈവം കണ്ടാൽ ശാസ്ത്രത്തിനും അപ്പുറമുണ്ട്. നമുക്കു ദൈവത്തിന്റെ വചനമുണ്ട്. നാം അതിനെ ബഹുമാനിക്കുകയും അനുഷ്ഠിക്കുകയും ചെയ്യണം.

എക്കൊളംപാഡിയസ്: “ദൈവവചനത്തിൽ അലങ്കാരപ്രയോഗങ്ങൾ ഉണ്ടെന്നുള്ളതു നിഷേധിച്ചാൻ. പാട്രിസ്റ്റിയോഫന്നാൻ എലിയാ ആകുന്നു. ആ പാദ ക്രിസ്തുവാകുന്നു; ഞാൻ മുൻപറിവുള്ളി ആകുന്നു. എന്നീ അലങ്കാരപ്രസ്താവനകൾ ചോലെതന്നെയാണ്. ഇത് എന്റെ ശരീരമാകുന്നു” എന്നുള്ളതു.

ദൈവവചനത്തിൽ അലങ്കാരപ്രയോഗങ്ങൾ ഉണ്ടെന്നു ലൂഥർ സമ്മതിച്ചു. അവയിലെന്തൊന്നും വിവാദമാകുമെന്നുള്ളതു അവൻ നിഷേധിച്ചു. എ

കിലും ക്രിസ്തീയസഭയിലുള്ള എല്ലാ വകുപ്പുകാരും ഈ വാക്കുകളിൽ അലങ്കാരപ്രയോഗം കാണുന്നുണ്ട്. 'ഇതു എന്റെ ശരീരമാകുന്നു' എന്നു പറഞ്ഞാൽ എന്റെ ശരീരം തന്നെയല്ല, എന്റെ രക്തവും, എന്റെ ദേഹിയും, എന്റെ ദൈവത്വം കൂടിയും അതായതു പരിപൂർണ്ണ ക്രിസ്തു എന്നാണു വാസ്തവത്തിൽ റോമാക്കാർ സ്ഥാപിക്കുന്നത്. റോമയുടെ പ്രതിവാദമനുസരിച്ച് ഈ വാക്കുകൾ ഒരു ഉപലക്ഷണാലങ്കാരം, അതായതു മുഴുവൻ പകരം ഒരംശം എടുത്തുകാണിക്കുകയാകുന്നു. ലൂഥറൻകാരെ സംബന്ധിച്ചു പറയുന്നതായാൽ പ്രസ്തുത അലങ്കാരം കരോക്കൂടിയെളിവായിരിക്കുന്നു.

എക്കൊളംപാഡിയസ് തന്റെ വിഷയം തെളിയിപ്പാൻ ഒരു അനുമാനം ഉപയോഗിച്ചു:-

"യോഹന്നാന്റെ ന്യായോക്താവ്യത്തിൽ ക്രിസ്തു നിഷേധിച്ചത് അത്യാഴ്ചതിന്റെ വാക്കുകളിൽ ഉപയോഗിക്കുകയില്ല."

"കല്പനാപരമായിലെ മനുഷ്യരോട്, "മാംസം ഒന്നിന്നും ഉപകരിക്കുന്നില്ല" എന്നു പറഞ്ഞ ക്രിസ്തു ഈ വാക്കുകളിൽ തന്റെ ശരീരത്തെ വാക്കൊണ്ടു (ചവച്ചു) തിന്നുന്ന തീറ്റയെ പരിപൂർണ്ണമായി നിഷേധിച്ചിരിക്കുന്നു."

"അതുകൊണ്ടു തിരുവത്താഴം ഏർപ്പെടുത്തിയപ്പോൾ അതിനെ അവൻ സിദ്ധം ചെയ്തിട്ടില്ല."

ലൂഥർ:—ഈ പ്രമേയങ്ങളിൽ രണ്ടാമത്തേതിനെ ഞാൻ നിഷേധിക്കുന്നു. ക്രിസ്തു വാക്കൊണ്ടുള്ള എല്ലാ ചവച്ചുതീറ്റിയെയും നിഷേധിച്ചിട്ടില്ല പിന്നെയോ കാളയുടെയോ, പന്നിയുടെയോ മാംസം പോലുള്ള സ്ഥൂ

ലവസ്തുവിനെ തിന്നുന്നതിനെ മാത്രമേ നിഷേധിച്ചിട്ടുള്ളൂ"

എക്കൊളം പാഡിയസ്:—"പദാർത്ഥങ്ങൾക്കു വേണ്ടതിലധികം വിശേഷണം ആശോപിക്കുന്നതിൽ അപകടം ഉണ്ടു്"

ലൂഥർ:—"ദൈവം കല്പിക്കുന്നതെല്ലാം ആത്മാവും ജീവനുമായിത്തീരുന്നു. ഒരു കച്ചിത്തുരുമ്പു് കർത്തൃകല്പനയാൽ ഉയർന്നുവെങ്കിൽ ഒരു ആത്മീയവേല നിവർത്തിച്ചിരിക്കുന്നു. ദൈവം സംസാരിക്കുന്നു. പുഴുക്കളായ മനുഷ്യരേ, നിങ്ങളുടെ ചെവികൊടുപ്പിൻ. ദൈവം കല്പിക്കുന്നു. ലോകം അനുസരിക്കട്ടെ. അവന്റെ വചനത്തിന്റെ മന്ദാകെനാമെല്ലാവരും വേണ്ടി താഴ്മയോടെ അതിനെ ചുംബിക്കാം.

എക്കൊളം പാഡിയസ്:—"നമുക്കു് ആത്മീയഭക്ഷണം ഉള്ളപ്പോൾ വസ്തുതയ്ക്കു ഭക്ഷണം കൊണ്ടുള്ള ആവശ്യമെന്തു്?"

ലൂഥർ: "എന്തു് ആവശ്യമുണ്ടു് എന്നു ഞാൻ ചോദിക്കുന്നില്ല. എന്നാൽ എഴുതിയിരിക്കുന്നതു് ഇങ്ങനെയാണു്. 'ഭക്ഷിച്ചു്, ഇതു് എന്റെ ശരീരമാകുന്നു' അതുകൊണ്ടു നാം അതു വിശ്വസിക്കുകയും അനുഷ്ഠിക്കുകയും വേണം. അതു ചെയ്യണം; അതു ചെയ്യണം; അതു ചെയ്തല്ലെ മതിയാവൂ. ദൈവം എന്റോടു ചെളി തിന്നുവാൻ ആശോപിക്കുന്നെങ്കിൽ ഞാൻ തിന്നാം. അതു് എനിക്കു നന്മയായിരിക്കും നിശ്ചയം."

ഈ ഘട്ടത്തിൽ സ്വപിംഗ്ളി കൂടി സംവാദത്തിൽ ചേർന്നു. തന്റെ വസ്തുതയമാംസം ഭക്ഷിക്കുന്നതായാൽ അതു യാതൊന്നിന്നും ഉപകരിക്കുന്നില്ല. (യോഹ. ൬: ൩൨) എന്നു യേശു പറഞ്ഞു